

■ 特别关注

新疆军区某综合训练基地

一人一策打牢新兵军事体能基础

丁雷 罗洪富 杨篆

“及格率提升5个百分点！”捧着一份新兵军事体育训练结业考核成绩单，新疆军区某综合训练基地主任袁宝华喜上眉梢。今年上半年新兵训练，基地新训骨干创新组训模式，为每名新兵制定专属军事体育训练计划表，不仅实现“骨折零伤病”，还为他们军事训练课目打下良好的基础。

依据身体机能 创新训练方法

作为新兵的“启蒙老师”，新训骨干能力素质的高低决定了新兵训练质量效益的好坏。今年开训之初，该基地将以往承训万余名新兵身体机能数据进行汇总，依据《军事体育训练大纲》和基地汇编的《新兵军事体能训练指导手册》，运用人体生理学、运动康复学、运动轨迹流程、肌肉发力模块等多种学科，把新兵体能训练细化为“有氧训练”“组合长跑练习”“腹部练习”等8大类64项训练内容，新兵训练前，

在体质检测仪上对身体机能进行评估，新训骨干结合生成的专业数据，制定每名新兵专属的60天训练计划。

“打牢官兵军事体能基础，对未来遂行实战化任务起到关键性因素。”谈及创新训练法的原因，袁宝华告诉笔者，部队机械化、信息化程度提高，对体能的要求不降反升。快节奏、大范围、高强度的战备任务，特殊的作业环境和空间，都对官兵体能提出了更高要求。

笔者了解到，以某高炮专业炮手为例，要想达到及格标准，不仅需要受训者拥有足够的手臂力量，还要有一定的身体协调性。一份统计结果显示，在实装操作训练中，80%以上的课目都需要受训者拥有良好的身体机能，才能达到大纲规定水平。

增加趣味科目 激发训练热情

新兵孔令辉就是个典型的例子，他的手臂肌肉较为发达，但背部、肩部等其他部位肌肉缺乏训练，每次在及

格线边缘徘徊。结合孔令辉的身体机能特点，新训骨干何石磊把训练动作细化为“学习阶段、适应阶段、累积阶段、冲刺阶段、恢复阶段”6个部分，重点纠正孔令辉的发力肌群，寻找背、肩、臂、核心发力平衡点，利用哑铃、杠铃、握力器、臂力器等辅助器材进行力量激活。借助跳绳、新疆舞、跳跃击掌等动作进行协调性练习。两周的练习后，孔令辉达到及格标准。

新兵体能训练，增加趣味性能带来事半功倍的效果。该基地还将新疆舞、拳击操、壁虎俯卧撑等趣味内容融入人体能训练，同时借助划船机、动感单车、拉大绳等辅助器材开展小评比、小竞赛，激发新兵训练热情。

注重运动恢复 提高训练效益

翻开基地新兵军事体育训练计划表，上面清清楚楚地标注着新兵每天的训练计划，值得注意的是，他们把体能训练时间与训练强度做了调整：不仅严格规定了单组训练的次数上限，

增强肌肉力量训练单组数量6至8次，增强肌肉耐力训练单组数量12至15次等训练强度，还把以往练习体能的时间改变为热身和拉伸，而在军事训练中，穿插进行体能训练。

在手榴弹投掷训练场上，新兵班长杨峰将人员分为两组，一组在投掷区进行投弹训练，一组在待投区进行翻轮胎、拉大绳、俯卧撑、杠铃推举等力量型练习。每次训练结束后，杨峰还组织大家趴在瑜伽垫上，针对不同肌肉部位进行针对性放松，缓解肌肉的紧张与疼痛感。

体能训练效益的提高，不仅调动了官兵们训练的积极性，还带来了军事训练水平的全面提升。截至目前，该基地新训任务万余人中无一例骨折类或肌肉不可逆训练伤，综合成绩较以往大幅度提升。练兵场上，看着新兵们在新训骨干的带领下，尽情挥洒汗水的样子，不禁让人赞叹：专属的训练计划与灵活的创新训练法完美结合，为军事训练转型升级插上了腾飞的“翅膀”。

■ 军营传真

全军院校“强军杯”系列比赛
集中交流赛南昌揭幕

本报讯 8月1日，2023年全军院校“强军杯”系列比赛集中交流赛在江西南昌拉开战幕。来自全军各军兵种16所军队院校的24支代表队560余名官兵参赛。本次交流赛由乒乓球赛、足球赛、篮球赛组成。赛事由中央军委训练管理部主办，军委训练管理部军事体育训练中心、南昌市人民政府承办。
(王辉 傅明钟)

■ 沙场点兵

单杠卷身上不简单

后勤兵苦练夺第一

索瑞君 王博

“73、74、75……”伴随着战友们的呼喊，武警第一机动总队某部战士杨龙咬紧牙关，不断突破自身极限，在军体运动会上以81个的成绩夺得单杠卷身上的第一。

作为炊事班战士，杨龙每天与锅碗刀铲为伴，围着三尺灶台，想着柴米油盐，能在高手如云的军体运动会上夺冠，离不开他盯着目标苦练的决心和坚持。

中队长魏来介绍，入伍之初的杨龙并不是那么优秀，同批入伍的新兵许龙单杠引体向上能做30多个，杨龙还在10个左右徘徊。他铆足劲，穿着防弹衣在单杠上屈臂悬垂练习臂力，下连时引体向上就能做40多个了。下连后，班长廖俊德又成为他追赶目标，去年比武两人同台竞技，廖俊德单杠卷身上以67个夺冠，杨龙66个惜败。他以廖俊德为目标，向身边战友请教训练方法，给自己制定特训计划，成绩有了明显提升，并在这次军体运动会上主动请缨上场比赛。

“这个第一不简单！”看着杨龙夺冠后渗血的厚茧和雀跃的身影，魏来深有感触的说道。

项目简介:单杠卷身上是体操单杠运动中上杠动作之一，多个连续单杠卷身上动作就是部队中常见的单杠锻炼运动之一，其动作过程为：预备姿势、起跳悬垂、卷身上(腹回环)、前跳下。动作要领为，两手与肩同宽，身体保持垂直姿势，肩部放松，迅速发力引体屈臂，下额过杠后，顺势收腹举腿过杠头向后仰，上杠后手臂竖直支撑身体，引体时身体、膝关节、脚尖伸直。

单杠卷身上是以身体绕杠为轴的一种技术动作，是克服自身重量，发展上肢和腹部肌肉力量，提高身体协调能力的重要途径，是传统的军事体育基础训练科目和军人达标考核重要内容之一。初学者由于力量、柔韧和协调素质等方面不足，完成单杠卷身上时会存在一定的困难，因此需采用一定的辅助练习方法，以提高训练的效率和效益。

经验分享:单杠卷身上首先是克服后转的心理恐惧，上举大腿，上体后倒，在屈臂引体时，腿向后上方伸出过杠，绕单杠旋转至下落。

训练中可采用模拟动作辅助训练法，在不结合单杠器械而做出相似肢体动作的练习过程，适用于初学官兵或身体不协调的人员，特别是在初学单杠卷身上阶段运用其效果最好。同时要加强辅助力量训练，采取平板支撑和握力器相结合的方式，在发展上肢和躯干基础力量同时，提高上肢与躯干部位的协调力量。

在完成动作中，不应过早抬头和后倒，避免造成收腹举腿困难。上体后倒时，一定要继续拉杠引体，充分利用杠杆原理。最后旋转时，需要转动手腕和手掌，旋转手掌时同时旋转手腕，当完成一个动作后借着身体向下的惯性进行下一个卷身上。



杨龙进行单杠卷身上训练。

王博摄

■ 军营明星

永不止步的康巴汉子
——记78集团军某旅修理五连中士格西

秦张杰 盘玉睿

盛夏北疆，骄阳似火。在第78集团军某旅战术训练考核场上，一名个头不高、皮肤黝黑的藏族战士如游蛇般在铁丝网下飞速穿行，卷起阵阵尘土，以16秒1的成绩夺得第一，看得场下战友热血沸腾、连连叫好。

他就是旅里小有名气的“全能王”格西。入伍4年，格西多次在比武竞赛中摘得桂冠，两次获嘉奖、两次被评为“四有”优秀士兵。提起他，战友们无不竖起大拇指，啧啧称赞。

直面挫折 成功逆袭

入伍前，格西是学校里的“长跑王”，每次运动会都能拔得头筹。入伍后，仗着自己底子厚，格西便没把其他人放在眼里。新兵连第一次考核，他就向班长发起挑战，想要显示自己的实力。没承想，面对班长轻松过关的十余个军事体育课目，格西却节节败退，明显有些吃不消。

“军人是综合实力的较量，而非单一课目冠军的

争夺。”班长的话给了格西当头一棒。走下考场，格西暗自心里发誓：一定要超越班长！从连长那借来《军事体育训练大纲》，格西逐一对照大纲中的训练课目制定自己的追赶目标。为了迎头赶上，格西每天早上都会选择提前半小时到训练场，把头一天的训练内容全部巩固一遍，训练结束后又额外加训半小时。

凭借着顽强的毅力和科学的训练方法，格西终于在两个月后实现弯道超车。在结业考核中，他用所有课目全优的成绩单为自己代言，成为同届兵的榜样。格西也因此被评为“优秀新兵”，实现了兵之初的首次逆袭。

奋勇拼搏 刷新纪录

下连不久后，不满足只拿优秀的格西便有了新目标——创破纪录。明确目标后，格西便制定了更加疯狂的训练计划。为了提升爆发力，他每天都要进行十多组冲刺跑训练；为了增强上肢力量，他每天进行几十组仰卧起坐和推举哑铃……

无论刮风下雨，还是寒冬酷暑，大家总能在训练场上见到格西的身影。烈日下，格西身穿防弹衣，背上20千克重背囊加练，在跑道上一圈又一圈地奔跑着；晚上休息时，他又泡在健身房里进行力量训练。在“白+黑”“5+2”的强化训练模式下，格西训练成绩突飞猛进。

经过一年多的强化训练后，格西开始向旅里的尖子发起挑战，向着一个又一个的纪录发起冲锋。在旅军体运动会上，格西凭借着过人的军体素质，摘得多项比赛课目第一，并打破了尘封已久的800米跑纪录。

砥砺前行 向战突击

“军人生来为打仗，只有向战突击才能取得战场冠军。”格西深知，赛场上的冠军好比庭院里的千里马，未必能适应多变的战场。认清现实后，格西决定用战场上的标尺来为自己量长短。平时训练，格西专挑野外陡坡路、泥泞路；每次考核，别人轻装前行，他都主动换上战斗装具。

为了最大限度模拟逼真的战场环境进行训练，格西除了在训练标准和内容上给自己加码，还主动利用复杂条件练兵。野外驻训，连队组织武装3公里训练，别人都是挎包水壶加背上一支步枪，他却在别人的基础上加上战斗背囊，还必须在山林小路中设置障碍。

在格西的带动下，越来越多的战友选择和他并肩战斗，连队实战化军事训练水平越来越高。夕阳下，结束一天训练，格西和战友们都露出了开心的笑容。